



镇区一景



恒润科技全景 资料图片

电子商务领跑常州,电子电器等新兴产业异军突起,诞生首个镇级产业基金 “地板之都”横林不断刷新名片

拥有网店400多家,年交易额达15亿元,电子商务领跑常州;在做大传统地板产业基础上,围绕产业转型升级,电子电器、新能源、环保装备、绿色建筑等新兴产业异军突起;致力于创业创新的双创基地、常州首个镇级产业基金签约落地……作为地板之都的横林,正在不断刷新名片,着力打造“绿色家居之都、东部活力新城”。

孟玉兰 刘国庆

常州诞生的 首个镇级产业基金

9月26日,武进区横林镇政府在横林科创中心举行重点项目暨产业基金签约仪式,13个签约项目总投资达35.8亿元。

这次签约的13个重点项目,涵盖了新能源、新材料、电子电器、资金、人才及双创空间等多方位领域。其中,由常州市凯迪电器股份有限公司实施的凯迪电器产业园项目总投资达10亿元,投产后预计整个产业园年销售额将达到30亿。

尤为引人注目的,是由常州创业投资集团、横林镇政府及其他资本共同发起设立的常州市领创创业投资基金项目。这也是常州首个镇级产业基金。

该基金规模初定1亿元,分两期实施,主要投资于战略性新兴产业和高技术领域,以高端装备制造、电子电机、新材料等产业为重点。业内人士认为,基金成立必将为当地相关领域行业创造腾飞的机遇。

此外,当天签约的常州经开区双创基地(横林)项目,是常州经开区落实“大众创业、万众创新”理念的重要载体之一,计划投资1000万元,由上海帷迦科技有限公司负责运营,旨在打造经开区乃至常州市的双创基地典范,为区域产业转型升级提供新思维。

重点项目给力 经济数据形势喜人

总投资35.8亿元的13个项目签约,一个产业基金落户到镇。业内人士认为,这本身就是横林镇作为一个区域经济体厚积薄发的体现。

在横林“厚积薄发”的背后,是今年以来该镇经济运行数据形势喜人。

今年1—8月份,全镇累计完成规模以上工业企业总产值163.1亿元,同比增13.6%;完成全社会固定资产投入26.1亿元,同比增34.6%。增幅在常州名列前茅。

近日,记者在位于横林镇的常州鑫德源恒耐火板装饰材料有限公司看到,一项新兴阻燃耐火装饰板扩能项目正在紧锣密鼓地实施。这是今年以来横林镇最大的工业投资项目,总投资达3.25亿元。项目完工达产后,可形成年新增新型阻燃耐火装饰板2000万张能力。

据2016年,横林镇计划投资千万元以上工业项目43个,其中10个重点工业项目中已有9个相继开工。1—8月份,43个千万元以上工业项目累计完成投资14.96亿元,占全镇工业投资的80.9%。



横林公园



华大房屋



地板城



DJI



贝尔公司全景

电子商务成新名片领跑常州

很多人一说起横林,就想到地板。确实,横林地板产业有着骄人成绩:作为“中国强化木地板之都”,横林镇强化木地板的产销量一直位居全国首位,占到了国内市场40%以上,同类产品出口份额占全国总量的65%左右。

但是横林人没有止步于此,一张张新名片不断给人惊喜。近年来,绿色家居成为横林最为耀眼的特色产业。今年上半年,包括静电地板、PVC地板、木塑地板等在内的整个绿色家居产业出口达4.5亿美元左右,较去年同期有所上升,其中PVC地板增幅在30%以上。

突破强化木地板产品单一发展的框架,走品种多元化发展道路,成为横林绿色家居产业突出重围的关键举措。目前,该镇已有近20家企业相继开发出PVC地板、木塑地板、新型阻燃耐火板等新品,申请了500多项专利。这些新品不仅海外市场销路好,而且利润空间也更大。

转型升级的不断推进,以及国家“一带一路”战略的稳步实施,给横林绿色家居产业带来更好的发展预期。预计,2016年,这一产业出口总量将达到9亿美元,超过出口巅峰

2014年8.5亿美元的出口总量。与此同时,依托地板、家居等产业的集聚发展,与之相配套的电子商务在横林蓬勃发展。在发展电子商务过程中,横林镇以电子商务应用与服务为重点,鼓励电商企业创新发展,充分激发产业园区发展活力,已初步形成以村为单位的集聚发展模式。目前,全镇已有网店400多家,2015年实现电商交易额15亿元,其中跨境电商交易额7亿元。

今年2月,横林镇被江苏省商务厅确定为首批“江苏省农村电子商务示范镇”,常州仅有2家。横林镇还拥有2个省农村电子商务示范村、1个省电子商务示范企业。

未来3年,横林镇电子商务的发展目标是:到2018年,全镇电子商务交易额力争达到25亿元,其中跨境交易额达到12亿元以上;全镇80%的企业开展电子商务应用,70%的中小企业经常性应用第三方电子商务服务;着力培育一批具有全国影响力的电子商务企业和平台,其中,培育电子商务交易额超10亿元的企业1家,超亿元的企业5家;培养、培训各类电子商务人才5000名。

东部重镇涌现新活力

在传统地板产业上,横林进行转型升级,发展绿色家居、电子商务。在全镇产业经济发展上,横林更是致力于转型升级,打造一个“双创高地”。

习惯上,横林工业经济曾给人留下传统产业为主的印象。过去几年,这一印象正在被刷新。

近几年,横林企业先后摘取了2项国家科技进步二等奖。今年集中发力的重点项目中,从结构上看,投资结构更趋合理,高新技术产业占投资的比重、设备占投资的比重分别比去年同期上升2.1、2.5个百分点。从投向看,项目主要投向电子电器、绿色能源、高端装备制造业等行业,投资质量进一步提高。

赛拉弗光伏“借窝生蛋”,依靠“轻资产运营”模式在行业内创造出“赛拉弗速度”;凯迪电器保持了30%以上的幅度增长,并积极筹备登陆上海A股市场……在科技创新的带动下,横林镇新兴产业迅速崛起,目前已形成了电子电器、新能源、环保装

备、绿色建筑4大类新兴产业。2015年,全镇新兴产业产值突破100亿元,实现了三分天下有其一。

横林镇镇长徐海介绍,近年来,在政府的引领、培育下,横林各类创业创新平台不断发展壮大。先后建成了东渊科创园、恒润电子电器产业园、横林科创中心3大科技孵化平台,共计建筑面积10万m²;累计培育高新技术企业22家,高新技术产品81个;实施产学研合作项目33项;获得授权专利1796项,其中发明专利42项。目前,横林绿色家居产业园、新材料产业园正在规划建设中。横林产业基金和双创基地两个项目于9月26日正式签约。这都将成为横林产业经济发展腾飞的新平台和新载体。

今年是横林镇全面实施“十三五”规划的启动之年,也是横林积极打造“活力横林、绿色横林、乐居横林”目标的第一年。凭借着雄厚的产业基础,横林作为常州“东部重镇”,正涌现出崭新活力。